

# 水上光伏建设施工过程中的危险源分析及预防措施研究

王郅峰

国华（赤城）风电有限公司，河北省沧州市，061100；

**摘要：**在全球能源转型不断加速的背景下，水上光伏发电作为可再生能源利用的创新形式，凭借节约土地资源、提高发电效率、减少水体蒸发等突出优势，在全球范围内获得了广泛应用。但水上光伏项目建设施工环境复杂特殊，存在诸多与陆上光伏项目不同的危险源，给施工安全带来了严峻挑战。本文对水上光伏建设施工过程中的各类危险源展开系统分析，这些危险源主要涉及水文气象、作业环境、施工技术与工艺、设备设施及人员管理等方面，同时针对性地提出了综合性预防措施与安全管理建议，期望能为提升水上光伏项目建设施工安全管理水、保障从业人员生命安全以及推动项目顺利实施，提供理论参考与实践指导。

**关键词：**水上光伏；施工安全；危险源辨识；风险防控；预防措施

DOI：10.69979/3060-8767.25.11.018

## 引言

在“双碳”目标的推动下，中国光伏产业保持着持续高速发展的态势。随着优质陆地资源愈发紧张，丰富的水域资源为光伏产业的进一步发展开辟了新空间。水上光伏电站通过在水库、湖泊、池塘、沉陷区等水域表面安装光伏组件进行发电，成功实现了国土空间资源集约利用与清洁能源生产的有机结合。不过，机遇与挑战并存。水上施工环境具有不确定性、动态性和复杂性，施工过程中会遭遇风浪、水深、水下障碍物、恶劣天气等多种不稳定因素，很容易引发淹溺、倾覆、碰撞、触电等安全事故，其安全风险远高于传统陆地施工。因此，系统识别施工过程中的潜在危险源，并制定科学有效的预防和控制措施，对于保障水上光伏项目安全、高效建设具有十分重要的现实意义。本文致力于构建一个全面的水上光伏施工危险源分析框架，并提出相应的风险化解策略。

## 1 水上光伏施工主要危险源分析

### 1.1 水文气象类危险源

开阔水域的风力、波浪和水流速度通常比陆地大。风浪会使施工船舶、浮体平台、临时栈桥等产生摇晃和颠簸，这不仅会影响施工精度和设备稳定性，还容易导致人员站立不稳落水、设备器材滑落水中，甚至引发船舶倾覆事故。其中，突发性大风（如阵风、龙卷风）的威胁极大。

水库、湖泊的水位会因降雨、泄洪、调水等因素发生剧烈变动。水位突然上涨可能会淹没施工场地和设备，

冲走物料；而水位骤降则可能导致船舶搁浅，或者使已安装的浮体阵列搁浅在淤泥或岸坡上，造成结构损坏。

雷电、暴雨、大雾、冰雹等极端天气都属于此类危险源。雷电可能直接击中水面作业人员或设备，引发雷击事故；暴雨会影响视线，同时加剧水位变化；大雾会严重降低能见度，导致船舶航行和起重作业视线受阻，容易发生碰撞事故。

水下地形起伏、淤泥层厚度、水下暗桩、废弃渔网、岩石等障碍物，会对打桩、抛锚等作业造成阻碍，可能导致设备损坏或作业失败<sup>[1]</sup>。

### 1.2 作业环境类危险源

落水淹溺风险，这是水上施工中最直接、最常见的安全风险。所有在临水区域作业的人员，无论是在船上、浮台上还是栈桥上，都有可能因滑倒、失衡、碰撞等原因落水。如果未正确穿戴救生衣，或者因低温、惊慌导致体力快速流失，就极易发生溺亡事故<sup>[2]</sup>。

水体污染与生物危害，部分水域可能受到污染，含有有害化学物质或病原体，人员落水后可能会受到健康损害。在南方水域，还可能存在水蛇、水母等具有攻击性或毒性的生物，对作业人员的安全构成威胁。

湿滑与有限空间，甲板、浮体、通道表面由于积水、结露或藻类附着，会变得异常湿滑，增加人员滑倒的风险。此外，船舶舱室、浮体内部等属于有限空间，可能存在缺氧、有毒有害气体积聚（如焊接烟尘、蓄电池产生的氢气）的情况，对作业人员的健康和安全不利。

### 1.3 施工技术与工艺类危险源

水上运输与吊装作业风险，组件、浮体、支架等大

型材料和设备需要通过船舶运输和水上吊装。在运输过程中，如果船舶超载、货物绑扎不牢，可能会导致船舶倾覆。在吊装作业时，起重机位于船上，其稳定性会受到船体晃动的极大影响，容易出现起重臂摆动、负载摇摆、碰撞甚至侧翻等情况。同时，信号指挥失误、索具断裂、吊点选择不当等问题，都可能导致重物坠落，砸伤人员或设备，甚至击沉船舶<sup>[3]</sup>。

浮体安装与阵列连接风险，浮体的拼装、锚固和连接作业大多在晃动的水面上进行。作业人员在进行螺栓紧固、焊接等操作时，工具和设备很容易掉落。如果锚固系统安装不当，比如锚重不足、锚链强度不够、布局不合理，在风浪的作用下，可能导致整个光伏阵列漂移、散架，甚至发生碰撞损坏。

水上用电与焊接作业风险，水上环境潮湿，会使电气设备的绝缘性能下降，大大增加触电风险。在电缆敷设过程中，电缆可能会出现破损，接口处理不当也可能进水。进行电焊作业时，若焊机接地不良、电缆绝缘破损，或者火花飞溅到易燃物上，都可能引发触电或火灾事故。尤其是直流侧一旦发生漏电，电流会通过水体传导，影响范围广，危害程度大。

水下作业风险，当需要进行锚固、桩基检测、电缆敷设等水下作业时，作业人员会面临溺水、被水下物体缠绕、工具设备损坏等风险，这对作业人员的专业性和装备水平要求极高<sup>[4]</sup>。

## 1.4 设备设施类危险源

施工船舶与浮具缺陷，部分船舶本身可能不适航，通信导航设备存在故障，救生消防设施缺失或失效。临时搭设的浮台、栈桥，其结构强度、稳定性或可靠性可能不足，承载能力无法满足施工需求。

机械设备故障，水上起重机、运输车辆、打桩机、焊机等设备，由于长期处于潮湿环境，容易受到腐蚀，再加上维护不当等原因，可能会出现故障，如刹车失灵、液压系统泄漏、钢丝绳断裂等，影响施工安全和进度。

安全防护设施缺失，在临水边、通道口等关键位置，可能缺乏足够的防护栏杆、安全网；作业区域也未设置必要的安全警示标志和夜间警示灯，无法对作业人员起到有效的警示作用<sup>[5]</sup>。

## 1.5 人员与管理类危险源

人员安全意识与技能不足，部分作业人员对水上作业的特点和风险不熟悉，没有掌握必要的安全知识和自救互救技能。一些特种作业人员（如起重、电焊、驾驶

人员）可能无证上岗，或者技能不够熟练，难以应对复杂的水上施工情况。此外，还有部分人员不按规定正确穿戴个人防护装备（PPE），如救生衣、安全帽、防滑鞋、安全带等。

违章指挥与违章作业，在施工过程中，有些指挥人员为了赶工期、图省事，会下达冒险作业指令。而作业人员也可能心存侥幸，违反安全操作规程（SOP），比如在恶劣天气下强行出船、超载运输、不执行停电验电程序等，这些行为都极大地增加了安全事故发生的概率。

安全管理体系缺失，部分项目的安全管理组织不健全，安全生产责任制没有得到有效落实。缺乏针对水上施工的安全专项方案和应急预案，或者方案只是流于形式，没有进行有效的交底，无法在实际施工中发挥作用。同时，现场安全监督检查不到位，对发现的风险隐患整改不及时、不彻底。

应急响应能力不足，应急救援预案没有定期进行演练，救援设备（如快艇、救生圈、捞钩、通讯设备）配备不足，或者作业人员对救援设备的操作不熟练，导致事故发生后无法进行有效、快速的响应和救援，延误最佳救援时机。

## 2 水上光伏施工危险源预防与控制措施

### 2.1 强化前期策划与风险评估（事前预防）

在施工前，要对作业水域进行全面、详细的勘察，充分了解水深、水下地形、地质状况、障碍物分布以及水文规律（如流速、水位变化历史数据）等信息。同时，与当地气象、水文部门建立密切的沟通联系，及时获取中短期和实时天气预报，并在施工现场设立气象监测站，实时监测天气变化情况。

对所有进入施工现场的船舶、浮具、起重机械等设备的证书和性能进行严格审查，确保设备符合相关标准和要求，处于良好的运行状态。同时，审查所有作业人员，尤其是特种作业人员的资格证书，保证人员与证书相符，具备相应的作业能力。

### 2.2 落实过程控制与现场管理（事中控制）

建立大风、大雨、大雾、雷电等恶劣天气预警和应急响应机制，根据施工实际设定作业风速、波高等安全阈值，超阈值立即停止水上作业，组织人员设备撤离至安全区域；明确划定安全作业区域，加强船舶调度避免无序航行，吊装作业需持证专人指挥，确保起重机支腿稳定、严禁超载，吊装前检查索具完好性，重物起吊下落时下方禁留人；临水边缘设牢固防护栏杆与安全网，

人员上下船舶、浮台设稳固跳板并专人扶持，高处作业必须系挂安全带。

严格执行“一机一闸一漏保”制度，定期检查电气设备、电缆线绝缘性能确保安全运行；电焊作业前需办理动火审批，清理周围可燃物、设接火盆且保证焊机接地良好，推广使用绝缘平台降低触电风险；强制临水作业人员全程正确穿戴救生衣、防滑鞋、安全帽，按需配备防护眼镜、绝缘手套等用品，现场设足量救生圈、救生绳等应急设备并放在醒目易取处；每日开工前开“班前会”告知危险点并做安全交底，定期开展水上作业安全、应急知识培训及高处作业、触电急救实操演练，提升员工风险意识与自救互救能力。

### 2.3 完善应急准备与响应（事后应急）

在施工现场必须配备足够数量的应急救援船舶（如快艇）、通讯设备（如对讲机、卫星电话）、医疗急救箱和担架等应急物资和设备，确保在事故发生时能够及时投入使用。

定期模拟落水、船舶火灾、触电等各类事故场景，组织全体作业人员进行实战化应急演练。通过演练，检验应急预案的有效性，发现预案中存在的问题并及时进行完善，同时锻炼应急队伍的响应速度和处置能力。

与附近的医院、海事部门、消防部门等外部救援力量建立密切的应急联动机制，明确在事故发生时的沟通协调方式和救援流程，确保在发生重大事故时能够及时获得外部支援，提高事故救援效率。

### 2.4 构建长效安全管理机制

建立从项目负责人到班组作业人员的全员安全生产责任制，明确每个岗位在安全生产工作中的职责和义务，将安全责任层层落实到个人，形成一级抓一级、层层抓落实的安全管理格局。

设立专职安全管理人员，负责对施工现场进行不间断的安全巡查，及时发现和消除安全隐患。同时，利用视频监控等信息化手段加强对施工现场的实时监控，提高安全监管的效率和覆盖面。对检查中发现的安全隐患实行“零容忍”态度，要求立即进行整改，并对整改情况进行跟踪检查，实行闭环管理，确保隐患整改到位。

积极引进和采用新技术、新设备，不断改进施工工

艺，降低施工过程中的安全风险。例如，利用无人机进行巡检和地形测绘，提高巡检效率和精度；采用大型浮吊船进行吊装作业，提高吊装稳定性；使用自动化安装工具，减少人工操作环节，降低人工作业风险等。

### 3 结论

综上，水上光伏项目建设施工是一项高风险的系统工程，其安全管理工作具有复杂性和艰巨性。但施工安全风险并非不可控制，关键在于能否全面、系统地识别施工过程中的危险源，并采取技术和管理相结合的综合措施对其进行有效预防和化解。项目参建各方必须高度重视水上作业的特殊性，牢固树立安全红线意识和底线思维，从精细化的前期策划、严格的过程控制、充分的应急准备和长效的管理机制四个方面共同发力，构建起一道坚实可靠的安全防护网。只有这样，才能有效遏制生产安全事故的发生，保障施工人员的生命安全与身体健康，确保水上光伏项目这一绿色工程能够安全、平稳、高效地建设完成，为我国能源结构的绿色转型贡献积极力量。

### 参考文献

- [1]陈璐.智能电网融合背景下电力计量机械自动化控制技术的多模态优化及精准负荷调控应用[J].信息工程,2025,(07):80-82.
- [2]刘学成,李涛.含多电源电力系统负荷频率自动化控制方法[J].自动化博览,2025,42(04):90-93.
- [3]李继龙,杜军.电力自动化系统中的智能控制策略分析[J].集成电路应用,2024,41(07):192-193.DOI:10.19339/j.issn.1674-2583.2024.07.085.
- [4]陈识微,蒋鲁军,沈莹.基于智能算法的大型电力系统动态访问自动化控制优化研究[J].电子设计工程,2025,33(12):115-119.DOI:10.14022/j.issn1674-6236.2025.12.024.
- [5]张国庆.人工智能技术在自动化控制系统中的应用[J].造纸装备及材料,2023,52(09):44-46.

作者简介：王郅峰，1990.03.15，男，汉族，河北怀安县人，大学本科，工程师，研究方向：新能源工程建设。